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Niederschrift 
 
19-003. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und 
Nachhaltigkeit 
 
am Donnerstag, 09.09.2021, 17:00 Uhr bis 17:58 Uhr, 
im Multimax der Karl Kübel Schule in Bensheim, Berliner Ring 34-38 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Antrag der FREIE WÄHLER-Fraktion vom 10.06.2021 zum 

Thema "Modellregion Kreis Bergstraße zur Senkung von  
Motorenlärm und zur Erhöhung von Verkehrssicherheit" 
- der Antrag war vom Kreistag am 05.07.2021 zur Beratung  
  und Entscheidung an den Ausschuss verwiesen worden 
Vorlage: 19-0095 

  
Punkt 2 Klimaschutzpaket des Kreises Bergstraße 

- Information über den Umsetzungsstand 
  
Punkt 3 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Mobilitätspakt für die Metropolregion Rhein-Neckar 
  
 
Anwesende: 

Ausschussvorsitzender: 
Rutkowski, Udo GRÜNE  

Ausschussmitglieder: 
Bischof, Moritz CDU in Vertretung für Kilian, Marcel 
Burelbach, Rainer CDU (bis TOP 1 anwesend) 
Oehlenschläger, Volker CDU in Vertretung für Ringhof, Martin 
Volkert, Torsten CDU  
Klingler, Jens SPD in Vertretung für Helbig, Michael 
Ofenloch, Philipp SPD  
Rutkowski, Udo GRÜNE siehe auch Ausschussvorsitzender  
Schimpf, Matthias GRÜNE in Vertretung für Groh, Anna-Lena 
Bletzer, Karsten AfD  
Ohl, Gottlieb FDP  
Öhlenschläger, Walter           FREIE WÄHLER in Vertretung für Golzer, Norbert 

Kreistagsvorsitzender: 
Kunkel, Joachim CDU  

stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Berg, Evelyn GRÜNE  

 

Kreis  

Bergstraße 
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Fraktionsvorsitzende: 
Fiedler, Josef SPD  
Dr. Schwarz, Bruno         DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei) 

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat 
Krug, Karsten hauptamtlicher Kreisbeigeordneter 

Verwaltung: 
Simeth, Corinna Abt. Grundsatz und Kreisentwicklung 
Behrendt, Katharina Abt. Recht, Kommunalaufsicht und Kreisgremien 
Pfeiffer, Jutta Fachbereich Kreisgremien 

Schriftführerin: 
Schüßler, Helene Fachbereich Kreisgremien 
 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Kreistagsabgeordneter Rutkowski, eröffnete um 17:00 Uhr 
die 19-003. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit, 
begrüßte die Anwesenden und stellte die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Antrag der FREIE WÄHLER-Fraktion vom 10.06.2021 zum 

Thema "Modellregion Kreis Bergstraße zur Senkung von 
Motorenlärm und zur Erhöhung von Verkehrssicherheit" 
- der Antrag war vom Kreistag am 05.07.2021 zur Beratung 
  und Entscheidung an den Ausschuss verwiesen worden 
Vorlage: 19-0095 

 
Herr Kreistagsabgeordneter Öhlenschläger erläuterte den Antrag seiner Fraktion mit dem 
Wortlaut: 
 
„1.  Der Kreisausschuss wird beauftragt, den Kreis Bergstraße zu einer Modellregion für 

die Initiative ‚Senkung von Motorenlärm und Erhöhung der Verkehrssicherheit‘ zu  
entwickeln. 

 
 2.  Der Kreisausschuss wird beauftragt, zusammen mit den zuständigen Landes- und 

Bundesbehörden sowie Universitäten, die auf das Thema Verkehrssteuerung bzw. 
Verkehrslärm spezialisiert sind, geeignete Projekt- und Finanzierungsstrukturen zu  
erörtern und dem Kreistag zur abschließenden Beschlussfassung vorzulegen.“ 

 
Herr Landrat Engelhardt verwies zunächst auf die unterschiedlichen Zuständigkeiten für 
die verschiedenen Verkehrsbereiche mit Lärmemissionen. 
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Bei der anschließenden Debatte, an der sich neben Herrn Öhlenschläger die Ausschuss-
mitglieder Herr Bletzer, Herr Ohl, Herr Schimpf und Herr Oehlenschläger beteiligten, wur-
de angeregt, die weitere Beratung und Entscheidung über den Antrag zurückzustellen, bis 
Ergebnisse des Modellprojekts im Kreis Ahrweiler vorlägen. 
 
Die weitere Befassung des Ausschusses mit dem Antrag der Fraktion FREIE WÄHLER 
wurde daraufhin bis Mitte nächsten Jahres zurückgestellt.   
 
 
Punkt 2: Klimaschutzpaket des Kreises Bergstraße 

- Information über den Umsetzungsstand 
 
Herr Landrat Engelhardt informierte über den Status der einzelnen Punkte des Beschlus-
ses des Kreistages vom 16.09.2019 zum Thema „Klimaschutz“ und bekundete den mitt-
lerweile fast finalen Umsetzungsstand.  
 
Noch nicht umgesetzt sei nur das unter Punkt 5 des Beschlusses angeregte Konzept, wie 
die Energieversorgung der Schule in den Unterricht einzubeziehen sei. 
 
Generell nicht umsetzbar sei allerdings das unter Punkt 14 des Beschlusses beauftragte 
Konzept, nach welchem regional erzeugte Lebensmittel in den Schulen bevorzugt in der 
Mittagsversorgung eingesetzt werden sollen. Eine regionale Komponente sei vergabe-
rechtlich nicht haltbar und könne in dieser Form nicht in ein Leistungsverzeichnis einer 
öffentlichen Ausschreibung aufgenommen werden.  
 
Weiter gab Herr Landrat Engelhardt Auskünfte über die bisherigen Aktivitäten zum Thema 
„Landschaftspflegeverband“.  
 
 
Punkt 3: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Mobilitätspakt für die Metropolregion Rhein-Neckar 
 
Der Ausschussvorsitzende kündigte an, das Thema „Mobilitätspakt für die Metropolregion 
Rhein-Neckar“ werde ggf. in einer späteren Sitzung separat behandelt.     
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Kreistagsabgeordneter Rutkowski, schloss um 17:58 Uhr 
die Sitzung. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
gez. Rutkowski       gez. Schüßler 
 
Ausschussvorsitzender      Schriftführerin 
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